



新时代新征程新伟业

开源挖潜，激活一池春水

——黑龙江省七台河军分区优化编组模式提高民兵队伍遂行任务能力

■杨锡辰 本报特约记者 乔振友

“指挥中心突然断电，命你连迅速查明原因，恢复通信……”2月下旬，黑龙江省七台河市组织指挥所联动演练，军地联合指挥中心网络突然中断。接到抢救命令后，该市应急通信保障连迅速出动，查清光缆故障并进行紧急修复。很快，联合指挥中心网络恢复联通。

“关键时刻，民兵队伍出动迅速，完成任务出色，得益于我们采取一体化编组训练模式。”七台河军分区领导告诉记者，七台河是经济欠发达地区，青壮年大多在外打工，民兵编组适龄人员在人数少，民兵专业分队编组难、训练难的问题比较突出。为从根本上解决这一难题，去年以来，该军分区领导分头深入各县、区企事业单位走访调研，查找主要矛盾和问题症结，摸清编组潜力底数。调研结束，该军分区组织所属文武部、基层武装部召开诸葛亮会，听取大家的意见建议，确定因地制宜、开源挖潜、借梯登高的编组模式。

3月1日，记者走进该市茄子河区一家大型汽车修理厂，恰逢该厂正组织民兵车辆维修分队进行专业训练。只见数十名民兵身着迷彩服，按照分工，正在抢修一辆重型运输车。该厂负责人说，厂里积极配合区人武部，选拔优秀修理工编入民兵车辆维修分队，结合车辆维修难题开展针对性训练。他们还依托厂区建立民兵专业分队训练基地，组织人员围绕野外低温天气车辆保障难题展开攻关，形成一批技术成果。

如今，民兵不出厂区，就可利用专业场地、器材和设施展开训练，既保证了人员、时间和效果“三落实”，又最大限度减少误工给企业带来的损失，实现“优秀员工进队伍、修理专家进课堂、实操训练进车间”的“三进入”。同时，遇有突发情况和紧急任务，民兵可携带专业维修装备执行抢修任务。前不久，该军分区组织点验拉动，民兵车辆维修分队全员全装以最快速度到达指定地域。

“专业分队既需要召之即来的较高到率，还需要来之能战的较强战斗力。”该军分区领导介绍，他们编组一支专业对率100%的民兵分队——矿山救护分队。针对辖区矿山多、相关领域独特性强的实际，他们在某企业救护大队挑选80名思想素质高、专业技能精的人员，围绕废墟救援编组民兵矿山救护分队，打造成该市唯一的民兵特种专业力量。他们还依托该企业建成矿井巷道模拟训练室和高温浓烟综合训练室，提供专业训练场地和设施器材，培养了一支专业精湛、作风优良的民兵队伍，多次参加抢险救灾任务，在百里矿区筑起一道“生命保护线”。

编得实、训得精，才能在关键时刻上得去、拿得下。去年冬天，陆军某部车队从七台河市过境时，遭遇冰雪路面无法通行。该军分区命令新兴区民兵护路分队快速除冰。该分队闻令而动，携带除雪装备快速集结，不到1个小时

就打通道路，保障部队顺利通行。记者了解到，这支民兵分队队员60%以上为退役军人，平时担负公路日常养护工作。在完成本职工作的同时，他们围绕战时保交护路等内容，开展特情处置训练，提高应对突发情况能力。

开源挖潜，吸纳地方专业力量，激活民兵专业力量建设“一池春水”。近年来，该军分区通过挖掘地方专业人力资源，编组民兵专业分队，并采取编训合一、工训一体、训用一致的办法，提高民兵队伍应急应战能力。

茄子河区依托市无人机协会，从百余名无人机操作手中遴选20名技术过硬的人员编入民兵无人机分队。2023年夏天，七台河地区遭遇洪水。接到命令后，该区民兵无人机分队不到一个小时就到达抗洪一线。他们各司其职，配合默契，操控无人机拍照录像、勘察灾情、投送物资，为军地联合指挥所快速定下救援方案提供了重要信息，受到一致好评。

「绿化将军」魂归青山

■本报记者 刘松峰 贾二兵

3月12日上午，“时代楷模”、河北省军区原副司令员张连印同志遗体送别仪式，在石家庄市殡仪馆举行。3月10日13时43分，张连印因病医治无效，在石家庄市逝世，享年80岁。

从吃百家饭、穿百家衣的放牛娃，一步步成长为军队高级领导干部的张连印，把青春献给了国防和军队现代化建设事业。2003年，从河北省军区副司令员岗位退休后，张连印回到家乡——山西省左云县张家场村，带动乡亲建设生态家园。他不图名不图利，为了植树造林倾尽积蓄，将生态建设成果全部无偿交给集体。他身体力行弘扬党和军队的优良作风，宣讲党和军队的光辉历史，面向干部群众和青少年开展党史军史教育，受到当地群众高度赞誉。他的先进事迹经广泛宣传，在全社会引起强烈反响，中共中央宣传部授予他“时代楷模”称号，并提名为第九届“全国道德模范”，中央军委国防动员部党委作出深入开展向张连印同志学习的决定。

“你为世间留下一片绿，山川世人永远记得你”“你绿化荒山，献了一代又一代，是新时代的愚公”……这一天是植树节，人们格外思念这位老兵。曾经的家乡黄沙遮天，如今树绿了，水清了，天蓝了。张连印用20年的执着坚守、艰苦奋斗，先后建成300亩苗木基地，培育优种树苗220余万株，利用出圃苗木植树造林，绿化荒山荒坡2.2万余亩。他坚持住农家屋、吃农家饭，始终保持艰苦朴素作风、模范传承党的优良传统，为广大党员干部作出了榜样，被群众誉为“绿化将军”。

莫问英魂归何方，老村老井老屋堂。遵照张连印生前所愿，他的遗体火化后，骨灰将洒到那片他倾心耕耘20载的土地，和他植下的那片树林永远在一起。

江西省浮梁县优化退役军人报到流程

一站式服务受欢迎

本报讯 吴国庆、黄淑慧报道：3月4日，刚从部队退役返乡的退役士兵黄俊鹏，来到江西省浮梁县政务服务中心退役军人“一件事一次办”综合窗口，在工作人员指导下，很快将退役报到、户口登记、预备役登记、社会保险登记、军地养老保险关系转移接续、基本医疗保险关系转移接续、退役士兵自主就业一次性经济补助金给付等9件事项办结。

“原以为要跑好几个部门，至少得一两天才能办完，没想到在一个窗口，不到半小时就将所有事项全部办完。”走出政务服务中心，黄俊鹏对家乡一站式联合办公赞不绝口。

为解决退役军人办理相关事项部门多、环节多、跑路多的问题，浮梁县退役军人事务局联合县人社局、公安局、人社局和医保局等单位，通过信息对接、系统改造、数据共享等，开展退役军人“一件事一次办”一站式联办服务，为退役军人提供优质高效的服务。

该县退役军人事务局秉持“让数据多跑路，退役军人少跑腿”理念，以精简办事资料要件、压缩办理时限为抓手，对退役士兵报到、户籍落户和身份证办理、养老(医疗)保险登记和转移接续、预备役登记等9个政务服务事项申请材料、办理流程、办结时限、办理结果等要素进行深入研究分析，按照“共性合

并、个性保留”的原则，归并整合申请材料、表单和办理流程，形成《军人退役“一件事一次办”材料清单》《军人退役“一件事一次办”登记表》《军人退役“一件事一次办”联办流程图》。通过整合优化，原先最多需提交17份材料，现在只需1次申请、1套表单，最多提交9份材料。

在此基础上，该县在政务服务中心设置退役军人“一件事一次办”综合服务窗口，工作人员一次性受理9个方面政务服务事项申请，统一收取审核办事资料要件，依托全省“一窗式”综合服务平台统一流转移交审批资料，实现退役军人政务服务事项“申请一窗受理，资料一次提交，事项一次办结”。一年两次征兵两次退役改革落地后，他们区分3月和9月两个时间节点，由公安部门在县退役军人服务中心增设户籍服务窗口，做好退役军人办理户口、居民身份证等相关工作，确保将所有服务事项全部纳入“一站式”办理范畴。

连日来，该县退役军人“一件事一次办”综合服务窗口为30余名春季退役士兵办理相关手续，工作人员细致的服务、高效的工作，受到退役士兵称赞。

■本版责任编辑 司李龙



连日来，驻守帕米尔高原的新疆军区某边防团卡拉其古边防连官兵翻越天山、踏冰河，巡逻在边防线上。 姬文志摄

用数字说话 凭素质赋分

河南省禹州市征兵办通过量化赋分助力科学精准定兵

本报讯 张新民、白瑜报道：“成绩量化赋分，去向自己选择。”3月8日，河南省禹州市征兵办定兵会现场，应征青年家长代表孙延召说，“双合格”应征青年综合素质量化考评成绩一目了然，大家按成绩高低选择部队去向，过程公平公正。

“双合格”应征青年王鹏举选择去战略支援部队。他说：“我能够第一个选择入伍去向，主要是因为综合素质量化考评成绩排名第一。”

笔者翻阅考评表发现，参与定兵的“双合格”应征青年，按照学历、政治面貌、特长技能、身体条件、心理素质等41项指标量化赋分，不论是横向比较还是

纵向排列，都有数据支撑。

“今年上半年报名参军的应征青年大都是大学毕业生，进行量化评比，更能把优秀人才选出来。”该市教育局一名工作人员说，市征兵办牵头组织卫健委、公安局、教育局、人社局、退役军人事务局等部门，传达学习上级关于量化定兵的政策文件，成立量化考评赋分小组。考评时，区分应征青年文化水平、政治面貌、所学专业等，突出部队备战打仗急需人才和理工类、小语种专业及上级要求的精准征集类型人员，确保量化考评与部队所需相统一。

“个人履历并不能决定最后的排

名。”应征青年家长冯会举说，体检结果都是合格，但是每个人的身心素质不一样，拿到国家级运动员证书的应征青年，可多加15分。

“以我家孩子为例，由于是非全日制大专毕业生，履历并不突出，但孩子两次报名参军，上次还参加了役前教育。这次量化定兵政策出台后，我家孩子综合素质量化考评成绩排到前30名。”应征青年家长吴得坤说。

笔者在定兵会现场看到，“应征青年量化评分排名公示栏”“应征青年个人量化评分公示”“补入志愿签字栏”3个展板引人注目，每名“双合格”应征青年的各项成绩都详细公示。

“我的量化考评成绩排名靠后，怎么办？”“不要担心，即使这次无方向可选，我们也会记录在案，下半年继续报名应征，享有优先权。”

定兵会现场，气氛紧张有序。部分排名靠后的“双合格”应征青年担心落选，该市征兵办工作人员及时解释政策规定，消除他们的顾虑。

应征青年选择去向结束，该市征兵办接着召开定兵会议，临时抽取3名应征青年家长、4名廉洁征兵监督员到场监督，严格落实所有入伍人员和去向分配一次审定、同步完成。

“采取量化赋分定兵的方式，确保征兵在阳光下进行。”该市征兵办领导介绍，通过量化赋分定兵，突出以大学毕业生为重点的征集对象，让备战打仗所需的技能型人才脱颖而出。笔者了解到，该市征兵办通过量化打分排序、公示排序结果、按序选择去向、研究初定名单、召开定兵会议、公布定兵结果的工作步骤，坚持一把尺子量到底，用“客观+检测”的量化评分减少“自由裁量”的人为因素干扰，做到用数据说话、凭综合素质赋分，定兵决策更加科学精准。



3月12日，江苏省无锡市惠山区人武部组织预定新兵来到锡西烈士陵园和锡西革命烈士纪念馆，缅怀革命先烈，感悟革命精神。 杜铭鸿摄